



湖区殡葬如何改，南县探出绿色路

湖南日报全媒体记者 邢玲 杨军 杨玉菡 通讯员 宋梅

2月6日，南县麻河口镇新落成的文化广场，上百个红灯笼与中国结高高悬挂，一场主题为“村规民约话新风”的民俗表演正在进行，群众自发改编的花鼓戏、三句半等轮番上演，村民们围坐一团，喝彩不断。

文明治丧是这份村规民约的重要内容。以村规民约为蓝本的民间文艺作品，不仅为春节增趣不少，也让文明新风吹到群众心坎上。南县殡葬改革试点以来，麻河口镇依托村规民约嵌入主题宣讲，将村民从沉重的丧葬负担中解脱出来，平均每场治丧成本减少5万元，深受群众好评。

南县大力实施“绿色殡葬”，被民政部确定为“全国殡葬领域跨部门综合监管试点地区”，县民政局荣获“全国殡葬改革先进集体”称号。

连日来，记者蹲点南县，探寻湖区平原地区以惠民利民和生态节地为特征的“绿色殡葬”之路。

控源头——

全域火化“搭档”生态安葬控制散坟新增

1月11日，南县八百弓乡永红村彭贵秋去世，3日后在南县殡仪馆火化。根据逝者的遗愿，家属选择骨灰撒抛洒。

南县地处洞庭湖区腹地，一马平川，土地资

源紧缺。长期以来，群众在房前屋后、田间地头、沟渠两侧散埋乱葬。死人与活人争地的矛盾愈演愈烈。

化解矛盾，从源头抓起。2019年，南县实施殡葬改革，两年即实现全县城乡居民遗体全部火化。目前，全县遗体火化率100%。

火化之后如何安葬？南县建成高标准殡仪馆1个，树葬、花葬、壁葬等生态安葬方式一应俱全。对采取树葬、花葬等节地生态安葬的百姓，给予1000元至2000元补助。明确县级21个职能部门负责殡葬领域全链条事项，建立联合监管协调机制；县、乡、村、组四级组成死亡信息跟踪、系统录入上报、文明治丧服务和应急事件处理等“四个网格”。近5年来，处置违规土葬等问题52个。目前，南县节地生态安葬比例90%以上，基本控制新增散坟现象。

解遗留——

打造散埋乱葬整治“又东模式”

散坟新增的问题解决了，以前的遗留问题怎么办？南县乌嘴乡又东村打造了一个样板。

“过去，村里散坟随处可见，影响村容村貌。曾经还因为这个问题突出，影响了‘美丽乡村’创建。”村干部赵江南说。

2022年，又东村“两委”以创建美丽乡村为契机，多次召开议事会，制定“宜平则平、宜迁则迁”以

及“平整、深埋、复垦、复绿”的散坟生态化改造标准，党员及村干部带头改造，群众纷纷效仿。

“我岳父的坟墓恰好在创建美丽屋场的中心位置，特别打眼。”孙亮是一名党员，也是村里第一户开展散坟生态化治理的家庭。他多次给妻子做思想工作，最终把占地60平方米的大墓改造成了一个2平方米的花坛。周边场地平整硬化后变成了一个微健身广场，美观又实用。今年1月2日，孙亮的岳母去世后，骨灰被合葬在花坛中。

目前，又东村已有2000余座散坟完成生态化改造。该村获评“省级美丽乡村示范村”。

“又东模式”实现了“三变”。南县民政局局长徐敬军介绍，一是田中坟迁移深埋后，被阻隔的小田变成大田，农户利用大田规模化种植稻虾，增加了收入；二是村集体所有的散坟历史埋葬点在规整后，腾出的土地变成苗木或蔬菜基地，增加了村集体收益；三是小面积的散坟综合改造成了微景观，改善了人居环境。

2022年以来，南县大力推广“又东模式”，在建设麻河口镇稻喜田园、南洲镇琴湖公园、乌嘴乡罗文花海等过程中，生态化治理散坟7000余座，群众得实惠、环境得保护、地方得发展。

降成本——

村级红白理事会破除大操大办陋习

记者在南县华阁镇天然港村采访时，该村红

白理事会正在开会。红白理事会会长、村党总支书记张唐云说：“近年来，村里老人逝世后已100%实行火化土葬或生态葬，理事会功不可没！”

天然港村在南县率先成立红白理事会，由45名党员组成。按照丧事简办原则为村民‘理事’，倡导‘喜事新办、丧事简办、余事不办’，并把节俭办丧事写入村规民约。

在组建红白理事会之前，村里有人逝世，由于攀比心理作祟，一般都要做道场，请舞龙队、腰鼓队，丧事活动持续五六天，花费八九万元。”张唐云介绍。

2018年村里有位80多岁老者去世，其子女反映治丧花费不少，自己压力大。张唐云借此引导事主家缩短治丧时间，只设一个拱门，不放鞭炮，遗体火化后用骨灰盒安葬。丧事办完，比传统治丧方式节省开支3万元。随后，村里成立红白理事会，以前丧事大操大办的现象没有了。

目前，南县全域设置村级红白理事会，理事会成员主动上门指导群众简办丧事，群众治丧费用由原来平均8万至10万元降至3万至5万元。



蓝山冰雪景观引八方游客

湖南日报2月7日讯（全媒体记者 严万达 通讯员 杨雄春 刘文斌）今天，湘粤交界的永州市蓝山县云冰山景区，气温直逼0摄氏度，出现冰挂、冰瀑和雾凇景观。难得一见冰雪美景的粤港澳游客，踏冰赏雪，拍照打卡，玩得不亦乐乎。

蓝山县利用得天独厚的自然生态资源和毗邻粤港澳大湾区的区位优势，招商引资开发建设云冰山旅游景区，已开发“云海秘境”“冰挂奇景”“湖畔鸟鸣”“溪谷竹语”等旅游板块，形成春赏花、夏避暑、秋观雁、冬踏雪、早晚看云海的旅游生态，特别是冬春两季，景区以其独特的冰雪景观吸引八方游客。

云冰山景区推出赏冰挂、冰瀑，游冰桥，一脚跨两省观冰踏雪等特色体验活动，“冰雪经济”火热。景区运营总监姚劲南介绍，春节期间，景区接待游客近10万人次，单日最高客流量达1.5万人次，七成游客来自粤港澳地区，景区一房难求。为提升游客冬游体验，景区千户瑶寨二期、大型停车场、滑雪场、温泉等项目建设有序推进。

蓝山县旅游发展服务中心主任盘贵生介绍，“龙头”带动全域“起舞”，该县湘江源、蓝山谷、百叠岭、新村红军渡口等多个景点也是游客爆满。春节期间，全县共接待游客68万人次，实现旅游收入4.8亿元，分别同比增长18.6%、22.3%。



2月7日，凤凰县禾库镇易地搬迁安置区振兴车间迎来复工复产，400多名搬迁群众在生产线上忙碌。近年来，该县通过优惠政策、优质服务吸引企业在安置区“安家落户”，帮助安置区群众在家门口实现就业。

吴刚华 吴东林 摄影报道（湖南图片库）

湖南日报2月7日讯
(全媒体记者 李孟河 通讯员 肖昕翔)2月6日，湘西土家族苗族自治州凤凰古城文化广场人来人往，一场凤凰县2025年“春风行动”春节大型招聘会，吸引众多求职者前来应聘。

此次招聘会，有省内外110家企业参加，提供1.2万个就业岗位，凤凰县人社部门分别从线上和线下给就业者提供政策咨询、就业岗位指导和规划等信息服务，让求职者找到适合自己的岗位。

招聘现场热闹非凡，一大批求职者进场挑选心仪的岗位。除普工、技工、服务员等工种外，电商、编辑、主播、客服、讲解员等岗位也十分火爆，现场工作人员忙着分发宣传资料，给求职者一一介绍公司地址、薪资待遇、岗位要求等情况。

前期，凤凰县人社、总工会、妇联等部门提前部署，通过广播、传单、海报、互联网等方式，及时把招聘信息传达给广大求职群众，并积极开展劳动法、劳动保险、劳动维权等政策解读推广工作。即日起至3月初，该县还将利用赶场日在全县17个乡镇摆摊招聘，扩大就业信息覆盖面。

衡南鞋企赶制200万双海外订单

湖南日报2月7日讯（全媒体记者 唐曦 通讯员 江婷 伍品）2月6日，记者走进位于衡南高新区的湖南沛桐鞋业有限公司生产车间，生产线高效运转，工人们正忙着赶制一批销往欧美的运动鞋订单，现场一片繁忙。

沛桐鞋业是一家为国际一线品牌代工鞋类为主的企业，产品款式时尚新颖，深受当下国外消费者的青睐，主要销往德国、美国、加拿大等地。

“我们每年手上稳定接单有200万双，预计今年会在这个基础上增加30%至40%，达到260万双左右。”沛桐鞋业厂务部相关负责人刘秋梅表示，目前企业已全面复工复产，开足马力赶制订单，“下一步我们会增加一个新的厂房，来完成新增的国内品牌订单。”

农历正月初八以来，衡南县吹响复工复产“集结号”。为助力企业节后迅速复工复产，衡南高新区于春节期间摸清企业产能发挥、节后复工复产计划等情况，复工复产后迅速安排所有干部职工，对企业进行复工复产的指导以及安全生产的业务指导，力促企业全力稳增长、力拼“开门红”。

在新邵教坛，有这样一位耕耘者，她用坚韧和奉献诠释着师者的担当，用大爱和责任书写着教育的华章。她就是新邵一中的历史教师雷秋菊。

1997年，雷老师怀有身孕时，正值高三教学的关键时期，面对繁重的教学任务，她毅然决然地选择了坚守三尺讲台，怀胎十月，她没有请过一次假，从不因身体不适耽误学生学习。她深知备考阶段，每一堂课都至关重要，不能有丝毫懈怠！她用行动诠释了一位教师对教育事业的执着与热爱。产后她得知新学期师资紧张时，毫不犹豫地放弃剩余的产假重返教育岗位。

家中90岁的老母亲病重住院。她白天坚守在教室，夜晚匆匆赶往医院陪护，照顾老人起居。

在历史教学中，她积极探索教学艺术和教学方式变革，关注历史与现实的对接，力图将历史生活化、现实化。如讲到美苏冷战，她就联系当今的俄乌冲突，以冲突讲到丝线之路必然联系“一带一路”。同时将历史知识与现代科技相结合，利用多媒体制作精美课件，将枯燥历史转化为生动形象的画面，极大激发了学生的学习兴趣。她的《美国联邦政府的建立》被评为省级优课。

从教30年，雷秋菊的努力与付出得到学校和教育主管部门的高度认可，先后被评为县优秀教师，县骨干教师，学科带头人。数篇高质量教育教学论文在省级专业刊物上发表。还多次参加省市县教学比武，并获特等奖。（毕悠悠 刘雅雯）

常德经开区——项目建设热潮涌动 企业复工复产势头强劲

2月6日，圆通速递湘西北总部暨智慧科创园项目开工建设，标志着常德经开区吹响2025年项目建设号角。该项目总投资5.25亿元，规划用地150亩，旨在打造快件集运中心和多式联运示范基地，推动湘西北现代物流高质量发展。

新春伊始，常德经开区呈现热火朝天的繁忙景象。在常德聚合顺新材料有限公司，工人们正在二期新建厂房内调试生产设备。该公司主要生产锦纶6切片，二期项目今年4月投产后，公司年产量将达17.7万吨，年产值近20亿元，税收约4000万元。公司总经理余承钢表示，常德经开区良好的营商环境，让投资者信心更加坚定，计划尽早启动三期建设，实现产能和产值再翻番。

钠离子电池作为新能源储能领域的新型技术产品，市场前景广阔。常德昆宇新能源科技有限公司于2024年3月开工建设1.5GWh钠离子电池产线项目，目前主要生产设备已安装到位，进入调试阶段，预计今年3月投入使用，可增加产值约5亿元。

在湖南融创精密机械有限公司体外诊断设备生产项目建设工地上，混凝土罐车往来穿梭，生产车间和科研楼的主体建设基本完成。该项目致力人形机器人、医疗机器人等新产品精密模型、部件的开发和制造，对常德

经开区产业升级具有重要意义。施工方在春节期间储备了充足的建筑物资，节后组织施工人员迅速到岗全面复工，项目预计7月建成投产。

常德市三一机械有限公司在复工当天就发货8套搅拌站，价值2000多万元。作为全球最大的搅拌设备生产基地，该公司通过科技赋能推动产品向智能化、环保化转型升级，进一步提高市场占有率。今年1月，其沥青搅拌站订单同比提升28%，全年产值预计增长30%，达到30亿元。此外，胜美达电机（常德）有限公司近千名工人全员返岗赶订单，产能迅速恢复；湖南恒安纸业有限公司抢抓春节期间销售旺季，生产线开足马力赶订单。

节前，常德经开区及时收集企业面临的问题，在资金、物流、生产要素等方面做好服务，全力护航企业复工复产和项目建设，确保经济平稳运行。为缓解企业用工压力，2月7日举行“春风行动”制造业大型招聘会，吸引3000多名求职者参加，初步达成就业意向1316人。

截至目前，常德经开区17个在建、续建产业项目全部复工，总投资65.85亿元，涵盖新能源、新材料、机械加工、食品医药等产业。其中16个项目年内可竣工投产。

（罗勇 李运）

农夫山泉“张家界八大公山”版天然饮用水亮相省级会场

在2月5日召开的湖南省招商引资工作座谈会上，农夫山泉“张家界八大公山”版天然饮用水作为会场唯一饮用水亮相，引发多方关注。

会上，省级招商引资重点项目企业家代表、农夫山泉股份有限公司董事会办公室负责人周力参会并表示，农夫山泉桑植项目在2022年首届湖南旅游发展大会上正式签约，于2024年1月28日顺利通水、2025年1月8日正式投产。

桑植县是澧水的发源地和“中国好水”水源地，澧水北源、澧水南源水质长年为I类水。农夫山泉桑植项目总投资15亿元，分二期建设，建设周期4年，在桑植县建设天然饮

用水生产线和无菌饮料生产线，打造多款农夫山泉系列产品生产基地。伴随该项目落地，桑植县成为中国500强企业农夫山泉公司在湖南的首个水源地。

“拓展‘水+N’发展模式，助推县域经济高质量发展。”桑植县委书记、二级巡视员曹飞表示，桑植将依托丰盈好水，结合自身生态优势、资源优势和产业优势，积极探索“水+N”融合发展，精心谋划工业旅游、寻源之旅、茶饮研发、包装供应、物流运输等发展方向，着力将水及水产业体系打造成桑植经济新的增长点，将绿水青山“变”金山银山。

（上官智慧 赵凤琴）

城步返乡返岗直通车暖民心

“有了免费直通车，不用买票、不用转车，直达目的地，真的很贴心。”2月4日，搭上从县城汽车北站发往广东惠州的返岗复工免费直通车后，城步苗族自治县儒林镇龙凤冲村芭蕉1组村民王吉宗高兴不已。

2月2日至7日，城步开通广东、上海、浙江、长沙等方向脱贫劳动力等就业重点群体返岗直通车，免费输送劳动力返岗务工。前往广东、上海、长沙等地的返岗务工人员，只需向户籍地的村（社区）就业信息员或前往城

步汽车北站登记报名，提供相关信息。湘运城步分公司根据乘坐人员信息，做好运输计划、动态调配运力，并为乘坐人员免费提供装有矿泉水、方便面、面包等食品的爱心礼包。截至2月7日，返岗直通车发车47趟，输送1931名脱贫劳动力等就业重点群体返岗。

据了解，城步已连续6年在春节期间开展返乡、返岗务工人员“你乘车，我买单”直通车免费乘车活动，累计免费接送在外务工人员7346人次。（阳望春 兰波 陆益平）



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话：0731-89735552

中国福利彩票快乐8开奖信息

2025年02月07日 第2025028期

开奖号码 05 09 11 13 25 27 28 29
38 44 50 51 52 53 55 59
63 66 71 73

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

中国福利彩票3D开奖信息

2025年02月07日 第2025028期

开奖号码 4 0 9

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金（元）
单选	2106	1040
组选三	0	346
组选六	4991	173

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

中国福利彩票七乐彩开奖信息

2025年02月07日 第2025012期 开奖号码

03 08 10 11 13 24 25 04
下期奖 994746 元

奖级	中奖条件	中奖注数（全国）	中奖注数（湖南）	单注奖金（元）
一等奖	0000000	0	0	0
二等奖	00000000	2	0	71053
三等奖	000000000	174	1	1633
四等奖	0000000000	474	6	200
五等奖	00000000000	4950</		